Sistemi Dinamici
Corso di Laurea in Matematica
Compito del 15-06-2023

Esercizio 1. (12 punti) Per il sistema

{ b=py—2y—a3
j=-x-y°
studiare la stabilita del punto fisso P = (0,0) nei casi:

(a) p e R\ {2};
(b) p=2.

Esercizio 2. (10 punti) Dato il sistema
t=3z—2%+y
{ j = (32— 2) + 2
al variare di p € R:
(a) dire per quale valore p la funzione I(z,y) = 2z — y € un integrale primo del sistema;
(b) determinare la tipologia dei punti fissi iperbolici del sistema al variare di u € R;

(c) usando le informazioni dei due punti precedenti, disegnare un possibile ritratto di fase nei
casi p = —1,2,3.

Esercizio 3. (10 punti) Si consideri la famiglia di trasformazioni continue fy : [0,1] — [0, 1]
data da
-3z +1, se z€J =0,

f(x) =< 3z -1, se x€Jy=[3
—)\:c+%>\+1, se x€Jsg= [%,1];
per A € (0, 3].
(a) Sistudi la stabilita dei punti fissi del sistema al variare di .
(b) Si costruisca, al variare di A, I’ fy-grafo associato alla partizione J = {Jy, Jo, J3}.

(c) Si discuta 'esistenza di un ferro di cavallo per fy e lo si esibisca quando possibile.
(Facoltativo: ¢é possibile trovare una differenza quantitativa nel comportamento caotico delle
mappe nei casi A =1/3 e A\ =37%)
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